



বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়

স্মার্ট বাংলাদেশ বিনির্মাণ বিষয়ক কর্মপরিকল্পনা

সংস্থার নামঃ বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়

স্মার্ট বাংলাদেশ হলো বাংলাদেশ সরকারের একটি প্রতিশ্রুতি, যা ২০৪১ সালের মধ্যে বাংলাদেশকে একটি সমৃদ্ধ, উন্নত এবং প্রযুক্তি নির্ভর রাষ্ট্রে পরিণত করবে। স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট ইকোনমি, স্মার্ট গভর্নমেন্ট ও স্মার্ট সোসাইটি- এ চারটি স্তরের উপর ভিত্তি করে স্মার্ট বাংলাদেশ বাস্তবে রূপায়ন করতে হবে। উক্ত ভিত্তি প্রস্তর স্থাপনে শিক্ষার সকল স্তরে স্মার্ট শিক্ষা বাস্তবায়ন অপরিহার্য।

ভিশনঃ উন্মুক্ত ও দূর শিক্ষণ পদ্ধতিতে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি ব্যবহার করে সবার জন্য কর্মমুখী, গণমুখী ও জীবনব্যাপী গুণগত শিক্ষার মাধ্যমে মানবসম্পদ উন্নয়ন।

মিশনঃ তথ্য ও প্রযুক্তির সর্বাধিক মাধ্যমে বহুমুখী পন্থায় সর্বস্তরের শিক্ষা ও জ্ঞান বিজ্ঞানের সম্প্রসারণ, শিক্ষার মান উন্নয়ন এবং শিক্ষাকে গণমুখীকরণের মাধ্যমে সর্বসাধারণের নিকট শিক্ষার সুযোগ পৌঁছে দেয়া এবং সাধারণভাবে জনগণের শিক্ষার মান উন্নিত করে দক্ষ মানবসম্পদ সৃষ্টি করা।

উদ্দেশ্যঃ

- ১। স্মার্ট বাংলাদেশ সম্বন্ধে সচেতনতা বৃদ্ধি, দক্ষ মানবশক্তি তৈরি এবং মানসম্পন্ন গবেষণা নিশ্চিতকরণ;
- ২। দেশীয় এবং আন্তর্জাতিক কর্মবাজারের জন্য প্রযুক্তিগত দক্ষতা উন্নয়ন নিশ্চিতকরণ;
- ৩। শিল্প, উচ্চশিক্ষা প্রতিষ্ঠান এবং সরকারের মধ্যে একটি অর্থবহ, ভারসাম্যপূর্ণ এবং শক্তিশালী সহযোগীতা প্রতিষ্ঠাকরণ।

(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)	(৬)	(৭)	(৮)	(৯)	(১০)
ক্রম	স্মার্ট বাংলাদেশ অর্জনে আপনার অধিদপ্তর/অধীনস্থ দপ্তর/সংস্থার করণীয় কী-কী?	প্রত্যাশিত ফলাফল কী হবে?	করণীয় বাস্তবায়িত হলে কোন সমস্যার সমাধান হবে?	সংশ্লিষ্ট স্মার্ট স্তর/স্তরসমূহ (স্মার্ট সিটিজেন/গভর্নমেন্ট/সোসাইটি/ইকোনমি)	২০২৫ সালের মধ্যে কতটুকু বাস্তবায়িত হবে?	২০২৮ সালের মধ্যে কতটুকু বাস্তবায়িত হবে?	২০৪১ সালের মধ্যে কতটুকু বাস্তবায়িত হবে?	বাস্তবায়নকারী সংস্থা	সহযোগী দপ্তর/সংস্থা
১	OBE Based কারিকুলাম উন্নয়ন এবং বাস্তবায়ন	বিশ্বমানের উচ্চ শিক্ষা নিশ্চিত হবে।	দক্ষ জনবল তৈরি হবে। বেকার সমস্যা হ্রাস পাবে। উদ্যোক্তা শ্রেণী তৈরি হবে।	স্মার্ট সিটিজেন/ ইকোনমি	৫০%	৮০%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি

White
20/03/24

২	D-Nothi সম্পূর্ণভাবে বাস্তবায়ন	পেপার লেস অফিস কার্যক্রম নিশ্চিত হবে।	কাজের গতিশীলতা বৃদ্ধি পাবে। স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিত হবে, সময় কম লাগবে।	স্মার্ট সিটিজেন/ইকোনমি	২০%	৫০%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি
৩	অডিট সেল ম্যানেজমেন্ট সফটওয়্যার	পেপার লেস অফিস কার্যক্রম নিশ্চিত হবে।	কাজের গতিশীলতা বৃদ্ধি পাবে। স্বচ্ছতা বৃদ্ধি পাবে। অডিট আপত্তি কমে যাবে।	স্মার্ট সিটিজেন/ইকোনমি	১০%	৬০%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি
৪	Industry Academia Collaboration	শিল্প ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের মধ্যে অর্থবহ ও শক্তিশালী কর্মমুখী সহযোগীতা প্রতিষ্ঠা করা।	দেশীয় ও আন্তর্জাতিক মানের দক্ষ জনশক্তি তৈরি হবে। কর্মক্ষেত্র সৃষ্টি হবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি, স্মার্ট ইকোনমি	১৩%	৬৭%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি
৫	Extra Curriculum activities- Program Launching	উচ্চ শিক্ষার পাশপাশি মননশীল শিক্ষা নিশ্চিত হবে।	দেশীয় ও আন্তর্জাতিক মানের দক্ষ জনশক্তি তৈরি হবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি	২০%	৬৭%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি
৬	Web-site আধুনিকীকরণ	সকল তথ্য প্রাপ্তির নিশ্চয়তা বিধান করবে।	বিশ্বের যেকোনো প্রান্ত থেকে তথ্য সংগ্রহ করা নিশ্চিত হবে।		৬০%	১০০%		বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি
৭	Vocational Program Launching	কারিগরি শিক্ষা বাস্তবায়ন নিশ্চিত হবে।	দেশীয় ও আন্তর্জাতিক মানের দক্ষ জনশক্তি তৈরি হবে।		১৩%	২৫%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি
৮	Establishment of Smart Office for all deans, Directors and Regional Directors.	স্মার্ট অফিস নিশ্চিতকরণ	সেবা দেয়া সহজ হবে এবং ডিজিটাল যোগাযোগ নিশ্চিত হবে।	স্মার্ট সোসাইটি	২০%	৪০%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি

Mt
20/03/21

[Signature]

[Signature]

[Signature]

৯	Establishment of Research Field or Research Lab.	কার্যকরী ও উন্নতমানের গবেষণা নিশ্চিত হবে।	উন্নত বিশ্বের সাথে বাংলাদেশের গবেষণা ক্ষেত্রে বিদ্যমান গ্যাপ নিরসন হবে। গবেষকগণসহ সংশ্লিষ্ট জনের মধ্যে সহজে জ্ঞান আদান প্রদান করা সহজ হবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি, স্মার্ট ইকোনমি	৪০%	৬০%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	ইউজিসি এবং বিশ্ববিদ্যালয়সমূহ সহ দেশের সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠান	
১০	Construction of 10-storied Academic Building	আধুনিক শিক্ষা সম্প্রসারণে উন্নত পরিবেশ তৈরি হবে।	উচ্চশিক্ষা এবং কারিগরি শিক্ষা নিশ্চিত হবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি, স্মার্ট ইকোনমি		১০%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি	
১১	Construction of Multi-Storied Building (all Sub-Regional Centre)	আধুনিক শিক্ষা সম্প্রসারণে উন্নত পরিবেশ তৈরি হবে।	উচ্চশিক্ষা এবং কারিগরি শিক্ষা নিশ্চিত হবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি, স্মার্ট ইকোনমি		৫০%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি	
১২	Supply IP Telephone set for all Rc & SRC	বিশ্ববিদ্যালয়ের সকল আঞ্চলিক কেন্দ্র ও উপ-আঞ্চলিক কেন্দ্রের সাথে যোগাযোগ নিশ্চিত হবে।	যোগাযোগ ব্যবস্থা সহজ হবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি	৫০%		১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি	
১৩	Development of Accounting Software & Implementation	অর্থ ও হিসাব বিভাগের হিসাব বিবরণী ডিজিটলাইজড হবে।	দ্রুততম সময়ে হিসাবের জবাবদিহিতা, স্বচ্ছতা ও শুদ্ধতা বৃদ্ধি পাবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি, স্মার্ট ইকোনমি	৫%		৬০%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি

MAK
20/03/24

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

১৪	Software Development for whole Exam Division	স্টুডেন্টদের সকল ধরনের সেবা নিশ্চিতকরণে সহযোগী হবে।	স্টুডেন্টরা প্রত্যন্ত অঞ্চল থেকে বিশ্ববিদ্যালয়ের সাথে যোগাযোগ করতে পারবে ও দ্রুততম সময়ে সেবা নিতে পারবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি	২০%	১০০%		বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি
১৫	HRMS	বাউবি'র সকল শিক্ষক, কর্মকর্তা ও কর্মচারীর চাকরী সংক্রান্ত সকল তথ্য নিশ্চিত হবে।	বাউবি'র সকল শিক্ষক, কর্মকর্তা ও কর্মচারীকে সেবা প্রদানের ক্ষেত্রে স্বচ্ছতা বৃদ্ধি পাবে, সেবা প্রদান দ্রুত হবে এবং প্রত্যেকে তার যে কোন তথ্য পাওয়ার ক্ষেত্রে নিশ্চিত হবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি		৫০%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি
১৬	দক্ষতা উন্নয়নের জন্য প্রশিক্ষণ	সর্বক্ষেত্রে দক্ষ জনশক্তি তৈরি হবে।	কাজের মান বৃদ্ধি পাবে। কাজের গতিশীলতা বৃদ্ধি পাবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি	৩০%	১০০%		বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি
১৭	ERP	বিশ্ববিদ্যালয়ের অফিসসমূহ স্মার্ট হবে।	সকলের জবাবদিহিতা নিশ্চিত হবে, স্বচ্ছতা বৃদ্ধি পাবে এবং প্রত্যেকে স্মার্ট হবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি, স্মার্ট ইকোনমি	১০%	৫০%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি
১৮	Blended Learning উন্নয়ন ও বাস্তবায়ন	সময়োপযোগী ও বাস্তবভিত্তিক শিক্ষা বাকব পরিবেশ সৃষ্টি হবে।	শিক্ষার সকল ক্ষেত্রে ও সবার জন্য শিক্ষার সুযোগ বৃদ্ধি পাবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি	৩০%	৫০%	১০০%	বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি
১৯	অনলাইন ফ্রী টুলস ব্যবহার শীর্ষক প্রশিক্ষণ	দক্ষ জনশক্তি তৈরি হবে।	কাজের মান বৃদ্ধি পাবে। কাজের গতিশীলতা বৃদ্ধি পাবে। উদ্ভাবনী ধারণা বাস্তবায়নে সহায়ক হবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি		১০০%		বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি

20/03/24

(Signature)

(Signature)

(Signature)

(Signature)

২০	অনলাইন ভিত্তিক ইভেন্ট ম্যানেজমেন্ট বিষয়ক প্রশিক্ষণ	দক্ষ জনশক্তি তৈরি হবে।	কাজের মান বৃদ্ধি পাবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি	১০০%			বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি
২১	OBE Based কারিকুলাম উন্নয়ন বিষয়ক সেমিনার/কর্মশালা	কর্মশালার মাধ্যমে OBE Based কারিকুলাম সম্পর্কে সকলকে অবহিত করা।	OBE Based কারিকুলাম তৈরিতে দক্ষতা বৃদ্ধি পাবে।	স্মার্ট সিটিজেন, স্মার্ট সোসাইটি	১০০%			বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়	শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং ইউজিসি

Mt
২০/০৩/২৪
নার্গিস আখতার
মুখ্য-পরিচালক (মনিটরিং)
অর্থ ও হিসাব বিভাগ
ও
সদস্য সচিব, ইনোভেশন টিম, বাউবি।

Mt
আরিফুল ইসলাম
সহকারী অধ্যাপক
স্কুল অব বিজনেস
ও
সদস্য, ইনোভেশন টিম, বাউবি।

Mt
নাজনীন আখতার
মুখ্য-পরিচালক (কাউন্সিল)
প্রশাসন বিভাগ
ও
সদস্য, ইনোভেশন টিম, বাউবি।

Mt
ড. আ.ফ.ম. মেজবাহ উদ্দিন পরিচালক
(ভারপ্রাপ্ত)
তথ্য ও গণসংযোগ বিভাগ
ও
সদস্য, ইনোভেশন টিম, বাউবি।

Mt
সঞ্জীতা মোরশেদ
পরিচালক (ভারপ্রাপ্ত)
লাইব্রেরি এন্ড ডকুমেন্টেশন বিভাগ
ও
সদস্য, ইনোভেশন টিম, বাউবি।

Mt
মোঃ মাসুম বিল্লাহ
পরিচালক (ভারপ্রাপ্ত)
কম্পিউটার বিভাগ
ও
সদস্য, ইনোভেশন টিম, বাউবি।

Mt
অধ্যাপক ডা. সরকার মোঃ নোমান অধ্যাপক,
এসএসটি
ও
সদস্য, ইনোভেশন টিম, বাউবি।

Mt
অধ্যাপক ড. মোঃ শাহ আলম সরকার
অধ্যাপক, সার্ড
ও
সদস্য, ইনোভেশন টিম, বাউবি।

Mt
ড. মহাঃ শফিকুল আলম
রেজিস্ট্রার
ও
সদস্য, ইনোভেশন টিম, বাউবি।

Mt
প্রফেসর মোস্তফা আজাদ কামাল
ডেপুটি
এবং
সভাপতি, ইনোভেশন টিম, বাউবি।